

诸种第三条道路

■ 伊万·塞勒尼(Iván Szelényi)

[内容提要]本文对重庆的“第三只手”模式与东欧社会主义晚期的各种“第三条道路”理论进行了比较。“第三只手”被誉为一次引人入胜的尝试，在自由市场的“看不见的手”和国家社会主义的“再分配之手”之间，提供了一种替代性的选择。用政府持有的土地和房地产的盈余来资助公共物品，是一种富有创新性的想法，但是这一主张是否能够得以维系，则尚不清晰。中国也许正在形成一种房地产泡沫，而与其类似的泡沫在美国和欧洲大陆已经破裂。关键的问题是，土地和房地产的价值是否肯定能够比工资增长得更快。

[关键词]第三只手 第三财政 第三条道路 房地产泡沫

在 20 世纪 80 年代晚期，当国家社会主义的经济病入膏肓的时候，一个新的幽灵，“第三条道路”的幽灵，开始在世界游荡。

“第三条道路”这一想法，并不是多么新鲜。①它的起源，可以被追溯到 19 世纪德国关于“特殊道路”(Sonderweg)的讨论：亦即德国通往现代性的独特道路，既避免了个人主义的 / 无政府主义的英法发展方式，又摆脱了俄国式的专制。“特殊道路”这一理念的知识和政治史非常复杂。在 19 世纪和 20 世纪上半叶，它主要是民族主义的，甚至给纳粹理论(综合了反资产阶级的意识形态和反布尔什维克主义)带来启发。在第二次世界大战后，许多自由派的德国历史学家使用“特殊道路”这一说法来解释，为什么现代性 / 资产阶级化在德国被阻断了。“特殊道路”于是被指责要对纳粹主义的兴起负责。最终，一些学者

——其中最著名的当属于尔根·柯卡(Jürgen Kocka)——对德国“特殊道路”这一提法进行了部分改造。柯卡提出，德国事实上找到了一条黄金中间点道路，一条在英国和俄国之间通向现代性的道路(Kocka, 1987)。在英国，现代性之路是由一个持有恒产的资产阶级领导的；在俄国，则是由国家或者国家官僚领导；在德国，现代化的主要领导者们却是“理念人”，亦即“文化资产阶级”(Bildungsbürgertum)。因此，与英国或俄罗斯版本的现代社会相比，德国的现代性要更多地带有文化或文明色彩，而较少贪婪和官僚。

在第二次世界大战结束的时候，波兰、保加利亚、匈牙利的左翼民粹主义者对他们的国家被强制放置到错误的选择道路上而愤慨：他们要么不得不采纳西欧 / 美国式的资本主义，要么不得不转向苏联式的共产主义。他们坚持认为：必定

存在一种可以超越西方的贪婪和苏联式官僚主义的“第三条道路”，形成一个集体主义的、平等的、自由的和有效率的经济和社会组织体系。

第三条道路主义者或俄国民粹主义者(Narodniks)是布尔什维克的宿敌②：与成为一名“左翼民粹主义者”相比，成为“布尔乔亚自由主义者”也许是两害相权取其轻。因此，直到这个体系开始瓦解之际，任何关于“第三条道路”的讨论都是被禁止的。但是，在20世纪80年代，一大堆各种各样的关于“第三条道路”的理论突然冒了出来。在欧洲，这些理论是短命的：到了1990年左右，新自由主义成为霸主。“民粹主义”或“第三条道路”成为一个贬义词：被用来当作对新自由主义的批判话语的标签。“‘第三条道路’是走向第三世界的道路”——新自由主义的口号如是说；亲商业的道路(商业之友)成为唯一的理性态度，而平民主义(人民之友)则是法西斯主义或最好莫过于原始法西斯主义。③

但是让我先回到20世纪80年代，以及那个“第三条道路”的幽灵在国家社会主义的欧洲游荡的年代。80年代，我正在威斯康辛大学麦迪逊分校教书，研究匈牙利重新出现的小家庭农场主（我称他们为“社会主义企业主”）(Szelényi, 1988)。“开放社会基金会”(The Open Society)慷慨资助了两位杰出的匈牙利农业学者巴尔·尤哈斯(Pál Juhász)和巴林特·毛焦尔(Bálint Magyar)到我这里进行一学期的访问，协助我写作这本关于社会主义企业家的著作。④他们在1990年后都成为(新)自由党的成员，其中巴林特担任了许多年的文化和教育部长，且成为该党的领导成员之一。但是在1985年，当他们在我那里访学的时候，他们属于我称为“社会主义反对派”的阵营。我记得，在他们抵达麦迪逊后不久的晚餐上，我们进行了第一次对话。巴尔和巴林特向我描述了正确的农业政策是什么样的，而我则被他们建

议中提到的私有产权和市场机制所应用的程度感到震惊。那个时候，我将自己定位成一名民主社会主义者，于是，也许带着一丝疑虑的语气，我问道：“你们是在建议资本主义复辟吗？”巴尔很沮丧：“社会主义和资本主义之间的两分法是多没意思的事情。难道我们不能设想第三条道路吗？”作为一名社会主义者，直到那时，我并没有太多思考“第三条道路”的问题，但他说服了我。事实上，在20世纪80年代的匈牙利（顺便说一下，以及在中国）的农业部门当时正出现一种看上去正是社会主义与资本主义的有趣混合，这种混合形态用两套竞争性的体系之间的第三条道路来描述非常合适。请允许我不谦虚地引用一下我自己在这本1986年完成但今天却几乎被遗忘的著作中写过的一段话：

曾经有一阵子，东欧在1949年的苏维埃化和农业的被迫集体化，看上去已经不可避免地关闭了第三条道路的可能性。但是，在世界的这个部分，这一理念正在以各种不同的方式，回到政治和理论议程上来。在波兰，大多数团结运动的理论家们都业已强调，他们在寻求一种替代性选择，既不同于苏联式社会主义，也不同于西方式的社会经济体系。尤其在匈牙利，家庭企业的重新兴起……可以被解读为一种证据，这一东欧独有的现象——也许是第三条道路式的发展——不仅仅是一种理论梦想，而且是一种不可阻拦的历史趋势。(Szelényi, 1988:17)

让我再从这本书中引用一段话，这段话呼应了黄宗智的《重庆：“第三只手”推动的公平发展？》一文中的一些主题。

政治左派和右派的理论家们都常常假定，(政治)体系趋向于发展成为它们的纯粹形式或

理想类型。……混合经济体并不能持续长久：在西方世界的一些福利国家行为是一种“蹑手蹑脚的社会主义”，东方世界的一些市场行为则是一种“蹑手蹑脚的资本主义”。最终，国家都必须做出选择，没有什么替代性的选择。……“第三条道路”的理念常常被讥讽为幼稚或者乌托邦。这本书谈论的正是第三条道路的可行性。我们所讲述的故事表明：混合经济是可以再生产的，是一种更为复杂的体系，能更为有效率地应对经济挑战……(Szelényi, 1988:5)

在 20 世纪 80 年代早期，即便是那些后来成为新自由资本主义拥趸的经济学家们，也很少将这个世界看作是由一个运转良好的资本主义和表现不佳的社会主义经济体所构成的。当我读到科尔奈那本 1980 年完成的最了不起的著作《短缺经济学》时 (Kornai, 1980)，我相信我面对的，是一位并不认为市场资本主义强于社会主义再分配经济（科尔奈称为“官僚协调的经济体”，参见 Kornai, 1984）的经济学家。在我看来，科尔奈所描述的，正是戴维·斯塔克 (David Stark) 后来称之为“镜像比较”的资本主义和社会主义之间的比较 (Stark, 1986)。的确，科尔奈明确指出了在社会主义体系下，会有产生长期性短缺的趋势；但是他也指出了，资本主义经济体往往会产生生产过剩的危机。虽然这本书并未给出明确的政策建议，但在我阅读看来，在 1980 年科尔奈心许的，是一种混合的经济体，两种危机的趋势可以在其中相互舒缓。当我在写作前面引述的文字时，我相信我和科尔奈的立场是一致的。现在看来，要么是我误读了他，要么是随着历史的变迁，他改变了自己的想法 (Kornai, 1992)。

和今天重庆“第三只手”的理论非常相像的是——引述一下黄宗智的说法——当时那一种“第三条道路”的“概念和特征”也是“尚不清晰”

的。我的“第三条道路”是匈牙利农业改革开展的道路，据说也许是以邓小平在 20 世纪 80 年代早期的农业改革为范本。在这里，最初的想法是非常简单的：保留集体农场，但让农民在自家的自留地里做任何他们自己想做的事情；家庭工作组织和因此而出现的农民企业家在一夜之间解决了长期食品短缺的问题。在这样的一个“混合经济”中，国家再分配部门占据着支配地位，而由一个有活力的、扩张中的小私营部门做补充（在我后来的《无须资本家打造资本主义》一书中，我将这一战略称之为“自下而上的资本主义”，参见 Eyal, Szelényi and Townsley, 1998）。虽然 20 世纪七八十年代的匈牙利体系并不能等同于 1978 年后的中国改革，但是他们有许多相似的地方。

但是，还存在着其他版本的“第三条道路”。在 20 世纪 80 年代的东欧，一个流行的观点叫做“市场社会主义”（它最终也对中国产生了影响）：一方面需要保持公有产权，但另一方面让国有企业通过市场互动。其中最激进的形式是持股体制 (Holding System)。关于该体制的理论出发点是，国有化是一个不可逆转的过程：一旦财产被国有化了，就不可能回到私有产权。正如一位后来的新自由主义经济学家在 20 世纪 80 年代中期告诉我的那样——他带着一种悲伤的语气——“我们知道如何把鱼变成鱼汤。但是如何把鱼汤变成鱼呢？”控股集团理论主张，通过国有的商业银行，创建相互竞争的公司或者控股公司。国有企业将被转化为股份公司，但是他们的股票将由国有银行或者控股公司持有和在自由市场上交易。黄亚生在他的《有中国特色的资本主义》一书中指出，中国大多数公有部门的“私有化”都是这样完成的 (Huang, 2008)。看上去是私有产权的，并不一定真的是私有的，大多数前国有企业的股票被“法人”、国有银行或控股公司所持有。

另外一个在资本主义和社会主义之间寻求

第三条道路的理念是，少量私有化(little privatization)基础上的普遍私有产权。这是一种新蒲鲁东主义(Neo-Proudhonian)的梦想：应该对整个公有部门进行私有化，但不要通过市场或竞争性的拍卖。所有的公有财产都应该被分成凭证，而每一个公民都应在凭证中获得同等的一份。即便是在社会主义体系瓦解之后，叶利钦总统还是采用了这种平民主义—社会主义的意识形态。当他宣布大众私有化的时候，他声称：我们不想要少数几个百万富翁，我们想要数以百万计的所有者。

在东欧社会主义国家里，20世纪80年代是一个乌托邦的时代。每一个有自尊的知识分子都构想着一套关于如何让社会主义运转的图景，既消灭官僚结构，但同时又不要把体制转变成为西式的竞争和贪婪的资本主义。

巴尔和巴林特让我对“第三条道路”深信不疑，以至于我曾写了一篇自我批评(Szelényi, 1986~1987)。在我1979年的著作《走在阶级权力道路上的知识分子》(Szelényi and Konrad, 1979)中——该书是对20世纪60年代改革的一个反思——我相信“理性计划”这一理念对知识分子们有着致命的吸引力，他们有可能更倾向于再分配的理性秩序，而不是市场的无政府主义，因为他们已经准备好与统治的官僚集团做一次大的历史性妥协，而将他们自己建构成一个新的国家社会主义再分配经济的支配阶级。我在1975年从匈牙利被流放，在1982年我第一次被允许回国的时候，我被小私营部门的拓展震惊了。这已经不再是短短七年前我离开时的那个体系了。我对涌现的农业私营部门的研究使我相信，新出现的不是一个技术官僚知识分子阶级，而是一个社会主义的小资产阶级。改革早期的大赢家是那些步入快速扩展的非正式经济的农民和工人。倪志伟在1989完成的那篇具有开拓性的

《市场转型理论》一文中也论述了中国改革头几年里所发生的同样的过程(Nee, 1989)。因此，我决定，这该是做一次自我批评的时候了。这篇文章发表在1986~1987年的《政治与社会》杂志上，文章中我承认，知识分子不太可能获得或者甚至渴望阶级权力；新的阶级联盟更有可能发生在官僚阶级和新的社会主义小资产阶级之间。

但是历史则要求它以另外一种方式展开。官僚集团在1989~1991年背弃了这一阶级妥协。旧体制的统治者们不能够也不想再按旧的方式统治。他们看见了自己和子女的新机会，在将体系转化为成熟的市场经济的同时，让自己发家致富。那些曾经以“建设社会主义”为己任的人，现在接手了“建设资本主义”的任务。自下而上建设的小资本主义(petty capitalism)突然被废止了，市场转型的大赢家是社会主义的小资产阶级，而大赢家则是前共产党干部和他们的庇护对象。这一次，资本主义是自上而下打造的。

对我来说，这是再一次做出自我批评的时候。在我1998年撰写的《无须资本家打造资本主义》一书中，我承认之前的自我批评是不成熟的(Eyal, Szelényi and Townsley, 1998)。在东欧，“第三条道路”没有发生，社会主义小资产阶级并没有将自己建构成一个新阶级；相反，他们中的许多人被迫沦为半无产阶级。

中国正在走哪条道路仍然是一个重要和有争议的议题——而我之前对“第三条道路”的承诺，^⑤是我对中国的转变过程如此着迷的原因之一。中国真的是一个例外吗？中国真的是一种不可以使用社会主义/资本主义两分法来描述的型构吗？

大多数分析中国型构的学术论文将其描述成社会主义或资本主义的某种变体。官方言论将中国称为“社会主义市场经济”；西方评论家倾向于将其视为某种版本的资本主义，比如“有中

国特色的资本主义”(Huang, 2008)、“政治或政治化的资本主义”(Nee and Opper, 2007),或“混合形式”(Nee and Swedberg, 2005)、“自下而上的资本主义”——倪志伟最近的观点(Nee, 2007)和我早期的术语(Szelényi, 2002)。从“第三条道路”这一理念出发,那些分析重庆模式的学者和理论家提供了一种非常新鲜的观点。

正如黄宗智指出的那样,“第三只手”(或“第三财政”)到底是什么,可以更加清晰;但在我看来,这毫无疑问是“第三条道路”这一观点的一个新变体。

“第一只手”的观念已经足够清晰:这绝对指的是亚当·斯密(Adam Smith)“看不见的手”和自由资本主义的制度。什么是“第二只手”要更难回答一些。“第二只手”这一概念要么被用来描述“计划社会主义”(正如黄宗智在本专题中的文章所描述的那样),要么被用来描述“社会主义市场经济”——在我看来,也就是通过国家干预让市场运转得更好,因此将利润最大化。在我看来,“第二只手”指涉的是不同版本的社会主义:要么再分配驱动,要么市场驱动。

“第三只手”指的是什么,则要清晰得多。“第三只手”的显著之处在于,它将公共所有权与一种致力于满足公共需求的经济结合在了一起;既不像国家社会主义再分配经济那样将再分配权力最大化,也不像在市场社会主义中那样,将公有企业的利润最大化。

换句话来说,自由资本主义的目标功能是将个体利润最大化。社会主义在历史上则有两个版本:一是国家社会主义,或社会主义再分配经济,其目标功能是将再分配权力最大化;另一个是市场社会主义,其目标功能是将公有企业最大化(或者说,有时候国家甚至补贴私营企业,促使其利润最大化,正如福利资本主义中所发生的那样)。现在,“第三只手”代表了一个在功能上

不同的型构:虽然公有产权仍然占据主导,但经济的功能目标是社会整体(民生),而这是通过对市场机制的使用来实现的。

但是,这一模式可以维系下去吗?正如黄宗智所正确地指出的那样,至少从20世纪80年代中期开始,科尔奈就在他的著作中指出,市场效率不可能在公有财产权的情况下实现;在所有权形式与整合机制之间,存在着一种选择性亲和:私有产权是市场经济有效运转的必要条件,而公有产权则与官僚(或再分配)整合机制相协调——它就像一种“定价套餐”(prix fixe menu),而不是“点菜”(à la carte)^⑥,如果你选择市场,你就必须采纳私有产权。对晚期的科尔奈来说,中国官方意识形态或者奥斯卡·兰格(Oscar Lange)意义上的市场社会主义(Lange, 1936–1937),在概念上是相互矛盾的(Kornai, 2008)。公有企业甚至不可能在公司层面上将利润最大化,更不太可能实现社会公正或者为民生服务。如何有可能将至少在原则上所宣称的社会主义的目标功能^⑦,与市场效率这一理念结合起来?即便是市场社会主义的理论家也没有宣称可以实现这一点,甚至他们也不相信“自由社会主义”可以成为现实。

重庆模式宣称它可以持续发展,且非常有信心地宣称它可以实现这一目标。这一方向的关键一步是“第三财政”。戴慕珍(Jean Oi)所描述的地方国家法团主义,是将地方政府的福利目标与其私营企业(亦即市场支持目标)结合起来的有趣尝试。地方国家法团主义的理论(Jean Oi, 1999)反映了20世纪90年代早期中国非城市地区的现实,它声称:在中国,地方政府与地方商业和地方群众利益实现了某种法团主义的共识。地方私营企业准备好了支持各种各样的福利项目(建造地方的基础设施、学校,等等),以换取实现私有利润的准许。地方国家法团主义理论所没有解释的是,这一体系是否可以维系?如果大

多数或者所有的地方政府都想要鼓励私营经济，他们是否仍然会坚持私营企业去调动至少它们部分的利润去扶持集体性的产品？或者说，有可能发生的事情干脆就是相反的：各个地方为争取私营企业而相互竞争，并给它们税收优惠，从而让它们摆脱支持公共项目的束缚？

“第三只手”和“第三财政”给这个问题做出了回答。按照亨利·乔治(Henry George)著作的精神，土地仍然是共有财产，伴随土地增值而产生的资本收益可以被用来满足公共需求。如果我对重庆模式的理解正确的话，重庆市政府的公共财政来自于公共所有权所掌握的土地资本收益。虽然黄宗智的文章对此并没有特别说明，但我猜想，重庆市政府所使用的，有点类似于(美国的)“按揭支撑的证券”(Mortgage Backed Securities)，它发行市级债券，而它的支持则来自于市政府所掌握的土地的升值。由于市领导对社会有所承诺，这些资源因此被用来支持社会公正和人民福祉。

这确实听上去很像是一条精彩的介于新自由资本主义和官僚社会主义之间的“第三条道路”。但这一论断有一个致命的缺陷。黄宗智说：“在中国人多地少的‘基本国情’下，一旦市场化和城市化，建设用地的价值只可能比工资上升得快得多。”这是一个很大的假设，而我不得不说，重庆模式的可持续性取决于这一假设是否可信。我倾向于相信，从长远来看，在任何一个次级市场中，土地的价值会比工资上升得快。这种增长可以持续许多年甚至数十年，但这正是泡沫产生的方式，而最终，这些泡沫别无选择，只有破裂。

中国看来正在产生一个巨大的土地 / 房地产泡沫，而一旦这一泡沫破裂，诸如重庆或武汉(参见 Barbosa, 2011)这样的城市也许会发现，土地的实际价值比它们的债务要小很多。因此，这些

城市会发现，它们的处境非常类似于21世纪头一个十年的美国：房主们借贷了大量的次贷或在房贷上大量举债。

这事实上最终取决于以下假设是否成真：“在中国人多地少的‘基本国情’下，一旦市场化和城市化，建设用地的价值只可能比工资上升得快得多。”如果在中国，土地的价值确实比工资增长快，“第三只手”的“第三财政”则肯定能够继续。但是，如果中国确实已经存在房地产泡沫，则“第三财政”可能瓦解，而这可能给那些以这一方式资助其发展和社会项目的城市以致命的打击。

在评价中国时，西方学者一直唱衰中国，对中国“不可避免”地崩溃则已经被预言了无数次。但是这一次，关于过热的房地产市场的证据看来已经非常明显。而我们需要记住的是：在西方，我们曾经很长时间相信房地产的价格只可能升高，而绝不可能走低。目前，美国的房地产价值已经降低了大约30%，而我们也许至今尚未触底——至少罗伯特·希勒(Robert Shiller)是这样认为的，对于房地产市场，他比其他人都知道得要多，而他预测到了当前的下滑。

关于重庆模式的脆弱性，还有另外一个脆弱之处：领导层和领导层的眼光。黄宗智指出，重庆极其幸运地拥有两位“杰出的领导”——薄熙来和黄奇帆。我需要补充的是，如果说万一——土地价值并不能与工资同步增长，国家或地方领导层的更迭则有可能导致一种不同的策略，来使用不断增长的土地价值中产生的盈余。一些评论家(比如黄亚生)认为，中国已经在基础设施上建设过度，因此，基础设施的发展是否能够持续，也值得怀疑。中国在未来——至少在一段时间里——也许会选择一种总体上减少投资的政策，而转而增加消费以及生产领域的投资。回到20世纪90年代那种更强调国内消费的

政策——这一点会类似于新自由资本主义的政策——并不是不可想象的。

重庆实验的社会成就令人印象非常深刻，它们确实提供了坚实的证据表明：在官僚社会主义和以新自由主义的方式趋向一个完完全全的自由市场资本主义之间，确实存在替代性的选择。但是这种“第三条道路”的新版本——重庆的“第三只手”和“第三财政”——是否可以持续，则需要等待历史的检验。

(译 / 吕 鹏)

参考文献：

- Anderson, Perry, 2005, "Imagining alternative modernities," in Tian Yu Cao (ed.), *The Chinese Model of Modern Development*, London: Routledge, pp. 16–20.
- Barbosa, David, 2011, "Building Boom in China Stirs Fears of Debt Overload," in *New York Times*, July 6.
- Eyal, Gil, Iván Szelényi, and Eleanor R. Townsley, 1998, *Making Capitalism without Capitalists*, London: Verso.
- Huang, YaSheng, 2008, *Capitalism with Chinese Characteristics: Entrepreneurship and the State*, Cambridge, UK: Cambridge University Press.
- Kocka, Jürgen, 1987, "Bürgertum and Bürgerlichkeit als Probleme der Deutschen Geschichte von späten 18. zum früher 20. Jahrhundert," in Jürgen Kocka (ed.), *Bürger und Bürgerlichkeit im 19. Jahrhundert*, Göttingen: Vandenhoeck and Ruprecht, pp. 21–63.
- Konrád, György and Iván Szelényi, 1979, *The Intellectuals on the Road to Class Power*, New York: Harcourt, Brace and Jovanovich.
- Kornai, Janos, 1980, *Economics of Shortage*, Amsterdam: North Holland.
- Kornai, Janos, 1984, "Bureaucratic and market coordina-
- tion," in *Osteurope-Wirtschaft*, Vol. 29, No. 4, pp. 306–319.
- Kornai, Janos, 1992, *The Socialist System*, Princeton, NJ: Princeton University Press.
- Kornai, Janos (ed.), 2008, *From Socialism to Capitalism*, Budapest: Central University Press.
- Lange, Oscar, 1936–1937, "On the economic theory of socialism, 1–2," in *Rev. of Economic Studies*, Vol. 4, No. 1, pp. 53–71, and Vol. 4, No. 2, pp. 123–142.
- Nee, Victor, 1989, "A theory of market transition," in *American Sociological Review*, Vol. 54, No. 5, pp. 663–681.
- Nee, Victor, 2007, *On Capitalism*, Stanford, CA: Stanford University Press.
- Nee, Victor and Richard Swedberg (eds.), 2005, *The Economic Sociology of Capitalism*, Princeton, NJ: Princeton University Press.
- Nee, Victor and Sonja Opper, 2007, "On politicized capitalism," in Nee and Swedberg (eds.), *On Capitalism*, Stanford, CA: Stanford University Press, pp. 93–127.
- Oi, Jean, 1999, *Rural China Takes Off*, Berkeley: University of California Press.
- Stark, David, 1986, "Rethinking internal labor markets: new insights from a comparative perspective," *American Sociological Rev.*, Vol. 51, No. 4, pp. 492–504.
- Szelényi, Iván, 1986–1987, "The prospects and limits of the East European New Class project: an auto-critical reflection on 'The Intellectuals on the Road to Class Power,'" in *Politics and Society*, Vol. 16, No. 2, pp. 103–44.
- Szelényi, Iván, 2002, "An outline of the social history of socialism, or an auto-critique of an auto-critique," in *Research in Social Stratification and Mobility*, No. 19, pp. 36–65.
- Szelényi, Iván and G. Konrad, 1979, *The Intellectuals on the Road to Class Power*, New York: Harcourt, Brace and Jovanovich.

Szelényi, Iván and Robert Manchin, Pál Juhász, Bálint Magyar and Bill Martin, 1988, *Socialist Entrepreneurs: Embourgeoisement in Rural Hungary*, Madison: University of Wisconsin Press, and Cambridge, UK: Polity.

注释:

①在这篇文章中,我将不会讨论“两个托尼”(托尼·吉登斯和托尼·布莱尔)对“第三条道路”的再生所做的贡献。在20世纪90年代,“第三条道路”意味着工党的政治,其从保守党那里借用了大量的主张。“第三条道路”的原初意义,非常类似于重庆的“第三只手”,指的是在图利的资本主义和官僚化的社会主义之间寻找第三种替代性选择。

②早在1894年,列宁就在他的《什么是“人民之友”以及他们如何攻击社会民主党人》一文中对左翼民粹主义者进行了攻击。

③当我写于1986年的《社会主义企业家》一书姗姗来迟地于1992年以匈牙利语出版时,用的是一个小心翼翼的标题:“第三条道路?”。负责此书审稿工作的是一位新自由主义者,他说我“主观上带有善意”(承认我早年为改革主义反对派所做出的贡献),但客观上是一种原始法西斯主义,因为虽然我并没有支持“第三条道路”或对自由资本主义的替代选择,但我确实声称,对后共产主义世界来说,这是一个可以预见的未来。我不得不承认的是,到1990年,“第三条道路”这一想法已经被转变成为极右翼的一种意识形态,成为20世纪的“特殊道路”。

④这本书于1988年由Polity出版社出版(英文版)。我把书稿提交给Polity出版社的托尼·吉登斯,他在24小时内就接受了,没有做任何修改。我现在仍然在疑惑,是不是“第三条道路”这一想法吸引了他的想象力?我的书中到处都是这一术语,而在社会民主党的话语中尚未被使用过。

⑤我需要在这里做出澄清。我一直非常认同“社会科学的客观性”,所以我从没有说“第三条道路”就是最好的道路。我所宣称的是一种关于第三条道路的“反讽性的理论”。其中的要点在于,并不是说“第三条道路”比资本主义或社会主义要好;我只是想说,这一条道路与那两种支配性的模式都不相同,而且具有一种历史的可能性。

⑥这一富有洞察力的区分是由佩里·安德森提出的(Anderson, 2005)。

⑦斯大林主义或毛泽东主义经济体的功能目标是否是公正或民生,是一个可以争辩的议题(黄宗智在他的文章中表现出他似乎认同这一点)。我对此表示怀疑。在我的《走在阶级权力道路上的知识分子》一书中,我认为斯大林主义或毛泽东主义的实际功能目标,是再分配权力的最大化,而公正或民生只不过是一种让其获得合法性的意识形态——就像自由、平等、博爱是图利的资本主义获得合法性的意识形态一样。

伊万·塞勒尼:纽约大学阿布扎比分校马克斯·韦伯社会科学教授

责任编辑:黄柏莉